«ДАТЬ ДУШУ ЕВРОПЕ».

МИССИЯ И ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЦЕРКВЕЙ
Европейское совещание по христианской культуре,
организованнее Папским советом по культуре 
и Отделом внешних церковных связей Московского Патриархата
Вена, 3-5 мая 2006г.

Вторник, 2 мая
Утром и днем: Прием участников.

Среда, 3 мая
Рабочие языки : английский, французский, русский. 
9:00. Официальное открытие
Прием и введение в работу конференции: Его Высокопреосвященство Кристоф Шёнборн, Архиепископ Венский, Президент административного фонда «Про Ориенте» и член Папского совета по культуре.
Приветственное слово Его Высокопреосвященства Кирилла, Митрополита Смоленского и Калиниградского, председателя Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата.
Приветственное слово Его Высокопреосвященства Кардинала Пола Пупара, Президента Папского совета по культуре и Папского совета по межрелигиозному диалогу

ПЕРВОЕ ЗАСЕДАНИЕ
Модератор: Его Высокопреосвященство Монсиньор Йозеф Мирослав Жичински, Архиепископ Люблинский, член Папского совета по культуре.
1. ВНОВЬ ОБРЕСТИ ОСНОВАНИЯ: ФИЛОСОФИЯ, БОГОСЛОВИЕ, АНТРОПОЛОГИЯ, НАУКА И ИСКУССТВО
- Владимир Легойда, доцент МГИМО, главный редактор журнала «Фома»: Религиозный дискурс в современных СМИ: можно ли говорить о христианстве в эпоху секуляризма.
- Проф. Винчензо Каппеллетти, Президент Европейского общества культуры и «Soietả italiana di Storia della Scienza»: Помочь Европе ответить на поиск идентичности и смысла на заре третьего тысячелетия.
- Проф. Сергей Хоружий, член Российской Академии естественных наук, почетный профессор ЮНЕСКО: Кризис европейского человека и ресурсы христианской антропологии.
- Пастор Карл Гервин, Ответственный по делам культуры лютеранского собора города Осло: Каритас: деятельное проявление любви со стороны Церквей как обществ любви.
- Г-н Валерий Ганичев, Президент Союза писателей России: Возвращение к истокам: русская литература.
- Г-н Доминик Понно, Генеральный директор по хранению культурного наследия, Почетный директор «l’École du Louvre», Париж: Путь красоты, привилегированная дорога евангелизации и диалога.
- Дискуссия

13:00. Обед 
14:00. Пресс-конференция в библиотеке гостиницы Вильгельминенберг.

Кардинал Пол Пупар, Митрополит Кирилл (Гундяев), Архиепископ Йозеф Мирослав Жичински, Епископ Иларион и др.
15:00: ВТОРОЕ ЗАСЕДАНИЕ
Модератор: Протоиерей Всеволод Чаплин, заместитель председателя Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата.
2. ЕВРОПА: ЦЕРКВИ ПЕРЕД ВЫЗОВОМ ГЛОБАЛИЗАЦИИ И СОВРЕМЕННОСТИ, СЕКТАМИ И НОВЫМИ ФОРМАМИ НЕВЕРИЯ И РЕЛИГИОЗНОГО РАВНОДУШИЯ
- Его Высокопреосвященство Кардинал Хосэ да Круз Поликарпо, Патриарх Лиссабона, член Папского совета по культуре : Христианская культура в ответ на вызов современности и секуляризации.
- Его Преосвященство Иларион, Епископ Венский и Австрийский, представитель Русской Православной Церкви при европейских международных организациях: Христианство под угрозой.
- Монсиньор Вернер Фрайштеттер, директор «Institut für Religion und Frieden beim Militärbischofsamt» в Вене и советник Папского совета по культуре: Принять вызов сект в Европе.
- Протоиерей Владислав Свешников, профессор Православного Свято-Тихоновского Гуманитарного Университета: Личность и глобализация (этический контекст).
- Проф. Жан-Франсуа Тири, директор культурного центра «La Bibliothèque de l’Espirit», Москва, Православный Богословский факультет Минска: Перед лицом религиозного равнодушия в Европе - веровать, не принадлежа Церкви и принадлежать Церкви, не веруя - культурное и духовное предложение.
- Свящ. Игорь Выжанов, секретарь по межхристианским связям Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата: Православно-католические отношения в России в свете необходимости совместного ответа на вызовы современности.
- Дискуссия

19:00. Ужин 

Четверг, 4 мая
9:00. ТРЕТЬЕ ЗАСЕДАНИЕ
Модератор: Его Высокопреосвященство Монсиньор Иозеф Мирослав Жичински, Архиепископ Люблинский, член Папского совета по культуре.
3. ВОЗВРАЩЕНИЕ К ИСТОКАМ НА ЗАРЕ ТРЕТЬЕГО ТЫСЯЧЕЛЕТИЯ: ПРИХОДСКИЕ ОБЩИНЫ, МОНАШЕСТВО, СЕМЬЯ, ШКОЛА, УНИВЕРСИТЕТ, КУЛЬТУРНЫЕ ЦЕНТРЫ
- Протоиерей Владимир Воробьев, ректор Православного Свято-Тихоновского Гуманитарного Университета: Опыт возрождения приходской жизни, семьи и религиозного образования в конце 20-го и начале 21-го веков.
- Его Преосвящентсво Монсиньор Робер ле Галл, Епископ Мандский, почетный аббат бенедиктинского монастыря Кергонан, инициатор группы Шевтонь, президент епископской коммиссии по литургии и сакраментальному пастырству Конференции епископов Франции: Вызов для монашества 21-го века: чтобы дать Европе душу, «новый св. Венедикт». (Аласдэр Мэкинтайр. После добродетели – Alasdair MacIntyre. After Virture).
- Игумен Иоасаф (Полуянов), руководитель Патриаршего центра духовного развития детей и молодежи: К истокам христианской педагогики.
- Проф. Джон Халдэйн, директор «Center for Ethics, Philosophy and Public Affairs», советник Папского совета по культуре, университет Сэнт-Эндрюз, Шотландия: Обновить этическое измерение Европы.
- Г-н Виктор Малюхин, советник Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата: Руссксая Православная Церковь, светские СМИ и христианские ценности в пост-советском обществе.
- Г-жа Мария де Хесус Баррозо Соарес, директор «Colégio Moderno», Лиссабон: Образование молодого поколения в Европе: передать культурно и духовно живое христианское наследие.
- Дискуссия

13:00 : Обед 
15:00. ЧЕТВЕРТОЕ ЗАСЕДАНИЕ

Модератор : Его Преосвященство Иларион, Епископ Венский и Австрийский, представитель Русской Православной Церкви при европейских международных организациях.
4. ВЛИЯНИЕ ХРИСТИАНСКОЙ ЭТИКИ В ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ И СРЕДСТВАХ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ
- Д-р Херберт Шамбек, почетный президент Федерального Сената республики Австрии, заслуженный профессор публичного права, политологии и философии права университета Линц, член Папской Академии социальных наук: Христианская вера в политике, ее требования и вызовы.
- Прот. Всеволод Чаплин, заместитель председателя Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата: Русская Церковь: общественная миссия в непростом контексте.
- Его Высокопреосвященство Монсиньор Донал Брендан Муррэй, Епсикоп города Лимерик, член Папского совета по культуре: Экономика и солидарность в Европе по отношению к развивающимся странам. (Бенедикт XVI, Deus Caritas est).
- Г-н Сергей Чапнин, главный редактор «Церковного вестника»: Христианские ценности в масс-медиа.
- Г-н Леон Зеш, директор газеты «Luxemburger Wort»: Вызов медиакультуры для новой евангелизации.
- Г-н Валентин Лебедев, председатель Союза православных граждан: Христианская политика как прикладная этика.
- Дискуссия

19:00. Ужин 

Пятница, 5 мая
9:00. ПЯТОЕ ЗАСЕДАНИЕ

Модератор: Его Высокопреосвященство Монсиньор Йозеф Мирослав Жичински, Архиепископ Люблинский, член Папского совета по культуре.
5. СОТРУДНИЧЕСТВО МЕЖДУ ЦЕРКВЯМИ РАДИ ХРИСТИАНСКИХ ЦЕННОСТЕЙ В ЕВРОПЕЙСКОЙ КУЛЬТУРЕ: ЭТИКА, ОБЩЕСТВЕННЫЙ ФОРУМ, ОБЩЕЕ НАСЛЕДИЕ И СОТРУДНИЧЕСТВО В ОБЛАСТИ КУЛЬТУРЫ
- Свящ. Георгий Рябых, помощник председателя Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата: Свобода как христианская категория.
- Его Преосвященство Монсиньор Адрианус Герман ван Луйн, S.D.B., Епископ Роттердамский, председатель Коммиссии епископатов Европейского Сообщества и член Папского совета по культуре: Миссия и ответственность Церквей: предлагать европейцам 21-го века христианские ценности и модели.
- Игумен Филарет (Булеков), представитель Русской Православной Церкви в Страсбурге: Сотрудничество между православными и католиками в европейских международных органах.
- Проф. Джованна Парравичини, фонд «Russia Cristiana», Православный богословский факультет Минска, культурный атташе представительства Святого Престола в России: Культурное сотрудничество между Церквями : создать мосты, обращенные к неверующим и равнодушным.
- Олег Ефимов, Ответственный секретарь Всемирного Русского Народного Собора: Вклад Всемирного Русского Народного Собора (ВРНС) в духовное возрождение России, в развитие гражданского общества и в организацию диалога между цивилизациями.
- Проф. Микелина Теначе, научно-исследовательский центр «Ezio Aletti», Папский Восточный институт, Рим: Воспитать христиан, свидетелей и носителей христианской надежды.
- Дискуссия

13:00 : Обед 

15:00. ШЕСТОЕ ЗАСЕДАНИЕ

Модератор: Его Преосвященство Иларион, Епископ Венский и Австрийский, представитель Русской Православной Церкви при европейских международных организациях.
6. ДИАЛОГ ЦЕРКВЕЙ С ДРУГИМИ РЕЛИГИЯМИ И С ГУМАНИСТИЧЕСКИМИ НАПРАВЛЕНИЯМИ СЕКУЛЯРИЗИРОВАННЫХ КУЛЬТУР
- Свящ. Мишел Кублер, Assomptionniste, главный редактор газеты «La Croix»: Церкви Европы перед вызовом мультикультурных обществ.
- Диакон Сергий Говорун, доцент Московской духовной академии и член Отдела внешних церковных связей: Одна Европа, два гуманизма.
- Монсиньор Питер Флитвуд, заместитель генерального секретаря Совета епископских конференций Европы и советник Папского совета по культуре: Деятельность Церквей по предложению нового христианского гуманизма.
- Иеромонах Александр (Синяков), сотрудник представительства Русской Православной Церкви при европейских международных организациях: Французское понятие «лаицизм» (laïcité) и социальная концепция Православия.
- Свящ. Антони Матабош Солер, директор фонда «Joan Magarall», Барселона: Создать Европу как общество мужчин и женщин, осознающих свою культурную и духовную идентичность.
- Андрей Зубов, профессор кафедры философии МГИМО и директор Центра «Церковь и международные отношения» МГИМО: Карта Европы: с или без России.
- Дискуссия

Заключение: Протоиерей Всеволод Чаплин, заместитель председателя Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата и Свящ. Бернар Ардура, секретарь Паспского совета по культуре.
Зачитывание послания к членам Большой Восьмерки.
Благодарственное слово от Кардинала Пупара и Митрополита Кирилла.
19:00. Ужин 

19:30: 14:00. Пресс-конференция. Представление Кардиналом Пупаром и Митрополитом Кириллом послания, адресованного членам Большой Восьмерки. 
