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Прямо к открытию нашего семинара из типографии привезли только что вышедшую книгу, и я ее с удовольствием показываю, это второй том «Иеротопии», называется - «Иеротопия. Сравнительные исследования сакральных пространств». Долгожданная книга. Многие здесь помнят и знают, что первый том «Иеротопии» был посвящен проблематике исключительно византийско-древнерусской. В этой книги сравнительные исследования от Древнего Египта до новейшего искусства, включая ряд очень интересных статей и о христианской традиции тоже. Пользуясь случаем, это мое большое удовольствие и большая честь, самый первый экземпляр этой книги, которую я только что получил, вручить нашему сегодняшнему гостю - Павлу Лунгину как жест нашего и моего в частности глубокого уважения и дружеской симпатии. 

Тема сегодняшнего заседания всем известна. Скажите, пожалуйста, всем ли удалось прочесть пресс-релиз? Не всем. Несколько экземпляров у меня есть с собой. Там я написал некий текст, который реально можно воспринимать как вступление к этому семинару:

«Всем, кто видел фильм «Остров» и тем немногим, кому посчастливилось увидеть рабочую версию нового фильма «Царь», ясно, что создание кинематографическими средствами среды общения человека с Богом составляет одну из важных задач этого художника. В этом смысле последние фильмы Лунгина могут быть рассмотрены как попытки «пространственных икон», то есть образов, не иллюстрирующих или украшающих некое повествование, а посредничающих между мирами – дольним и горним. Речь идет об образах, не совпадающих с изображением видимой предметной реальности, предполагающих возможность другого измерения. На этом пути у Лунгина совсем мало предшественников и почти нет современников. Уникальный «иконический» опыт Андрея Тарковского остался в современном кино практически не востребованным. Причина – в настороженном отношении актуальной, «гламурной» и «анти-гламурной», культуры ко всему сакральному, в котором видят либо попытку создания благочестивых муляжей, либо угрозу личным свободам. При этом невероятный успех фильма «Остров» как среди православных верующих, так и либеральных кинематографистов-профессионалов продемонстрировал неподдельный интерес к серьезному разговору о духовной жизни и ее пространстве, парадоксально не вписанный в современный художественный процесс. 

В контексте нашего семинара знаменательно, что кино по своим выразительным возможностям наиболее близко византийским пространственным иконам. В отличии от плоской картины или неподвижной инсталляции, оно также принципиально перформативно, построено на сочетании меняющегося изображения, драматургии слова, света и звука. Византийская иеротопия владела еще и организацией запахов – сфера пока еще не подвластная самому массовому из искусств. Возможности иеротопического творчества в кино представляются безграничными. Однако могут ли они быть реализованы на практике? Какие барьеры, внешние и внутренние, мешают установлению глубинной связи и диалога с древней отечественной традицией? Создание сакральных пространств в современном искусстве – это химера, порожденная теоретическим умствованием, или актуальная задача культуры и образования? Об этом и многом другом пойдет разговор в презентации Павла Лунгина и последующей дискуссии. Режиссер расскажет о своем опыте по моделированию сакральных пространств, впервые публично будут показаны и прокомментированы эпизоды из нового фильма «Царь», имеющие отношение к теме семинара и отчасти демонстрирующие возможности современного искусства в создании пространственных икон».

Пожалуй, к сказанному можно лишь добавить, что одной из задач нашего семинара, его постоянной задачей является стремление показать многообразие современной художественной жизни и то, что самые разные формы искусства уже давно живут вне своих искусственных, сформулированных еще в XVI-XIX веках границ. И поэтому приглашение выдающегося кинорежиссера в Академию художеств мне представляется более чем логичным, поскольку его поиски не менее важны для всех действующих современных художников, и не только тех, которые работают в области видеоарта, который вообще непонятно по какому ведомству должен быть приписан. Сейчас мы живем в эпоху «визуальной культуры», когда вся совокупность выразительных средств может и должна быть использована. Особенно, когда речь идет о теме нашего семинара - о возможностях создания пространственных икон. Для создания пространственных икон, то есть некой среды общения человека с высшим миром, именно кинематограф с его возможностями представляется одним из наиболее эффективных и плодотворных направлений. 

Я предлагаю начать наш семинар с небольшого кинофрагмента. Я думаю, что практически все, сидящие сейчас в аудитории, видели фильм «Остров». Поднимите руку те, кто не видел фильм «Остров». Один. Два. По-моему, грандиозный успех. После того, как посмотрим тот фрагмент, где как раз речь идет о том, что Павел Лунгин пытается создать некий образ сакрального пространства, с этого примера, мне кажется, справедливо начать наш разговор. После этого выступит Павел Семенович. Я не представляю режиссера Лунгина, но мне кажется, все его основные достижения, начиная с фильма «Такси-блюз», который выиграл приз за лучшую режиссуру на Каннском фестивале, и все последующие: «Луна-Парк», «Олигарх», «Свадьба», «Мертвые души», всем достаточно хорошо известны. В центре нашего внимания два последних фильма - «Остров» и тот, который еще не вышел на экраны, но который уже Павел Семенович согласился нам любезно показать в эпизодах, имеющих отношение к теме нашего семинара. А сейчас давайте смотреть кино. 

просмотр отрывков фильма «Остров»

Лунгин П.С.

Вы знаете, это был такой дайджест. Я не думал, что такой большой кусок из «Острова» будет показан.

Что я хочу сказать? Понимаете, я, на самом деле, не очень понимаю, как я буду формулировать то, что я чувствую, потому что я не научный работник, но постараюсь объяснить как в этом фильме «Остров» появился вообще пейзаж о монастырях. Потому что, понимаете, когда делаешь фильм, я говорю о себе, я пришел в кино довольно поздно, делал всегда фильмы, укорененные в действительности, и «Такси-блюз», и «Луна-парк», и «Свадьба», все это были фильмы, которые как бы свидетельствовали о времени, и в этом свидетельстве о времени важнее всего чувство правды. То есть то, что мы видим на экране. Это квартира в «Такси-блюзе», которая не была павильоном. С самого начала я понимал, что никогда не буду работать в декорациях, на студии, что нужно искать в жизни что-то. И мы нашли для «Такси-блюз» огромную заброшенную квартиру, и в ней снимали. В ней же был наш офис, она же была естественной декорацией. То есть это было такое сгущение мира. Для фильма «Свадьба» я поехал в маленький городок под Тулой и там нашел этот реальный, умирающий шахтерский город Липки. С реальным клубом культуры, с реальными квартирами. Отделение милиции - это то самое реальное отделение милиции, в котором они сидят. Я понимал как это происходит, потому что эта реальность была рядом. Она то же уплотнялась, сгущалась, но это была реальность. И вот пришел фильм «Остров», фильм, в котором как-то хотелось добиться того же ощущения правды, реальности. Опасность главная была в том, то это превратиться в такой лубок христианский, благостный. Мы видели, такие фильмы у нас были, их снимали. И они всегда вызывают какое-то чувство легкого стыда, потому что, как бы не про то совсем. Начали искать монастырь. В сценарии, который не я написал, был описан монастырь. И вот мы объездили все монастыри вокруг Ленинграда. И на Валдае были, и в Канивецком монастыре, и на Валааме. Все это такие мощные, могучие, огромные, не побоюсь этого слова, имперские такие постройки, уже отреставрированные, уже с окрашенными крышами, камень. Было понятно, что это что-то ни про то, что это не выражает ни ту душу, ни того православия, тайного, потаенного, так сказать, робко осмысляющего себя. И это дошло до того, что я просто не понимал. Денег не было, снимать негде. И мы пошли иным путем. Мы просто нашли кусок земли в Кеми и выстроили там наш монастырь, который, в общем, ни монастырь на самом деле, а просто скит такой. Возник образ тайного такого скита, то есть людей, которые прячутся скорее от власти, от большого мира. То что, действительно, если подумать, в 1970-е годы, по-моему, монастырей у нас не было действующих, Леша лучше это знает. 

Лидов А.М. 

До перестройки было 16 монастырей.

Лунгин П.С.

Все-таки были, да? И появились вот эта церковка, выстроенная из какого-то домика, который был там, на берегу, появились землянки. Потом оказалось очень интересно, что это место под городом Кемь, под городом Кемь, где-то в 10-15 километрах от него, это причал. Я потом вдруг увидел, что там дальше ржавые такие рельсы уходят прямо в воду. Вот эти серые причалы с вбитыми оставшимися, сгнившими бревнами старыми, оказалось, что это то место, откуда людей перевозили в Соловецкий лагерь. Там был довольно большой порт, причал. Прямо туда подвозили, и оттуда они на баржах отправлялись. Одна из этих деревянных барж снята в этом фильме полузатопленной. Сначала мы этого как-то не осмыслили. Оказалось, что это место, наделенное особой какой-то силой, и какой-то особой энергией. Вот мне говорят все время о Русском Севере, а это ведь, на самом деле, не Русский Север, на самом деле, это такой выстроенный, построенный образ, который, видимо, вызывал те чувства от этого монастыря, от этого пейзажа, от этой воды, которая там плескалась, от водорослей, которые и сделали во многом фильм. Я вообще-то не понимал, что то, что я делаю, называется построение сакрального пространства. Леша потом мне это объяснил. Вот это очень интересное ощущение, когда ты должен не реальность строить, а ты должен построить что-то, что существует только у тебя в голове. Даже не в голове, в ощущении каком-то как добиться правды, Все люди, которые делают фильмы, они делятся на две большие категории: есть люди, которые инсценируют диалоги, снимают очень искусно, есть люди, которые делают это очень умело, а есть люди, которые мир строят, и создают мир. Вот, например, Фелини. Их все меньше и меньше. Герман, конечно же, занимается именно этим. Он выстраивает мир, мир который нигде не существует, кроме как у него в голове. Как добиться этого чувства правды? Рецептов здесь, видимо, нет. Каждый раз по-своему и по-новому, понимая, какое чувство должно возникнуть у человека, который смотрит на этот мир, на это пространство, что он должен испытывать, как он должен жить в этом мире. И когда потом возникла идея «Грозного», этот вопрос встал еще ужаснее для меня. То есть еще более неразрешимым оказался. Потому что, где правда этого XVI века? Ее, видимо, уже нет. Она не существует. Ее надо как-то добиваться, и как создать этот мир? Как создать мир, чтобы это не было ряженым историческим фильмом? До сих пор я не знаю, удалось мне это или нет. Потому что пока фильм не будет готов, до конца это не понятно. Ну, одна из опор этой правды XVI века - это Мамонов, потому что его человеческая матрица откуда-то оттуда, и он и лицом своим, и своим способом жизни и игры, он, конечно, создает некоторую реальность этого средневековья русского. В остальном, что мы пытались сделать? Давайте, я вам покажу какие-то кусочки, могу что-то рассказать, мы можем, конечно, с Лешей пуститься в какие-то умные диалоги. Я решил все это снимать в Суздале. Я точно так же отказался от павильонов, от студий, то есть пытался минимально что-то достраивать, выстраивать. Мы сделали как бы из Суздаля Москву. Хотя он гораздо меньше. Но там есть такие планы, кто был в Суздале, снизу через речку на эту длинную стену Спасо-Ефимьевского монастыря с церквями, это похоже очень на старый Кремль. Кирпичная стена, башни… По возможности мы снимали там. Мы построили практически до конца только одно здание, так называемый Опричный дворец, который занимает очень важное место в этом фильме, потому что его сожгли, и никто не знает, как он выглядел. Сожгли его татары. Но он как бы был подготовкой Грозного к концу света. Это было такое апокалиптическое здание, которое мы стапались сделать так, как оно было описано. Знаете вы или нет, что одно из объяснений поведения Грозного, кроме патологической жестокости, явно каких-то параноидальных синдромов, это было еще такое острое ожидание конца света, которое тогда было и в Европе, и в России распространено. Тогда совпадали числа по старому летоисчислению три семерки. Это был 777-четвертый, какой-то год, по-моему. Тогда был Митрополит Филипп, и они ждали, что наступит вот эта дата 7777 от сотворения мира - это и есть окончание мирового цикла. И он готовился. Он пытался свершить Cтрашный суд на земле. Поэтому он построил такое невероятное, какое-то вавилонское здание, называемое Опричный дворец. Нам не удалось его сделать во всем великолепии. Мы его сделали просто очень большим. В нем один этаж был каменный, один кирпичный, один деревянный. В этом здании не было окон, потому что мир кончится, и смотреть будет не на что, и крыш не было. Ну, вы это увидите. Uhjpysq говорит об этом в фильме.

Я вот это просто ради интереса хочу показать. Здесь картиночка маленькая, я нашел один эскиз, который делал художник этого фильма Сергей Иванов, и даже в этом изображении этого Опричного дворца, очевидно, что он сознательно искал некоторое сакральное пространство. Потому что здесь уже на небе летают ангелы, и всадники апокалипсиса. Мне казалось, что Опричный дворец должен быть похож на какой-то вавилонский зикурат. Мне казалось, что он похож на мавзолей, выше только, такая высокая ступенчатая башня. Так как Иван Грозный верил в конец света, во дворе этого Опричного дворца сделали такую арену, арену, на которой вершился суд божий, а именно драние людей медведями. Это то же историческая правда. Это была любимая забава Грозного. Он иногда любил даже выпустить медведей в толпу гуляющих по Кремлю людей. И у него было порядка 15 медведей. Я искал чувства такого римского конца света, конца века, вот такого предхристианского. Не знаю, насколько мне удалось это выразить. Я потом вам покажу кусочки маленькие, вы это увидите. Забавно очень, что все казни Грозного в основном они то же творились по ветхозаветной традиции -сакральной. Так как Страшный суд, то истинным наказанием является то, что тела больше нет. То есть любое уничтожение тела. Считалось что пожирание зверями, сожжение, утопление, расклевывание птицами - это то, что уничтожает тело, и нет возможности воскрешения. Поэтому он любил зашить монахов в медвежьи шкуры, затравить собаками, была у него такая особая забава. И вот как создать этот мир, в котором плотность жизни совершенно не наша, и в которой гораздо меньше рационального, в которую сакральное входит как естественный элемент? Как у нас автобус, так же там икона, которая, плывя по реке, сбивает мост, например. Вот как достичь этой правды, это была главная какая-то задача, и не знаю, до конца еще не уверен, получилось это или нет. Что мне еще рассказать?

Лидов А.М.

Давайте, посмотрим, а потом продолжим. Уже будет картинка в голове.

Лунгин П.С.

Да, я хочу вам сказать, что фильма нет. Фильм не сделан. В том смысле, что это только эскиз фильма. Меня Леша уговорил, я вообще никому не показывал ни кусочка. Потому что это изображение из монтажа взятое, с твердого диска, сейчас монтируют на компьютере. Этот ни пленка, тут нет ни цветокоррекции, ни звука, ни музыки, потому что музыка здесь то же эскизная такая, электронная. В общем, это скорее обещание фильма, то есть образ того, на что он должен быть похож через два месяца.

Лидов А.М.

Весь наш семинар - некое обещание.

Вопрос из зала

Для фильма «Остров» Вы пригласили композитора Владимира Мартынова, а вот кто музыку будет писать для «Ивана Грозного»?

Лунгин П.С.

Есть такой композитор Юрий Красавин из Ленинграда или из Питера. Мне казалось, что здесь нужна иная какая-то музыка. Потом Володя очень занят. И он гораздо больше в своих изысканиях, чем… А у Красавина интересная музыка, у него балеты идут в Лондоне, в Штатах. Ну, ни большие-большие, но вполне достойные постановки у него есть. И мне хотелось большей эмоциональности от этой музыки. Потому что если для «Острова» это была совершенно минималистская история вне цвета, вне всего, только такие звуки, почти такие колокольные какие-то звоны, то здесь, так как тут происходят вполне шекспировские страсти, нужна была музыка иного типа. Но в то же время не совсем музыка XIX века. Все это очень сложно, понимаете? Туда нельзя было Чайковского, Мусоргского, весь этот эмоциональный накал, все это воспевание эмоций, которые были вообще открыты в XIX века, оно совершенно для XVI века невозможно. 

Лидов А.М.

Поскольку мы поговорили о проблематике сакрального пространства в связи с «Островом», который практически все видели, может быть, есть люди, у которых есть вопросы к режиссеру по этому поводу? Может быть, какие-то соображения, которые бы они хотели высказать, пожалуйста, такая возможность существует.

Вопрос из зала

Какой смысл вы вкладываете в понятие пространственной иконы в кинематографе?
Лидов А.М.

Я могу попробовать ответить, мы с Павлом не раз в последнее время это обсуждали в разных контекстах, так что, может быть, ему это будет не так интересно. Но, вот что меня так занимает - это проблема иконического в кино. Да и не только в кино. Вообще это очень большой сюжет - проблема иконического в целом, иконического сознания, которое, я считаю важнейшей отличительной особенностью российского, православного и не только, восприятия мира. То, что существенно отличает нас от западного мира, это, в первую очередь, категория иконического, то, что я называю иконическим сознанием. Речь идет о восприятии мира не как плоской видимой предметной реальности, а как среды, посредничающей между мирами. Собственно иконическое и значит - медиативное. Видимое существенно и важно не только само по себе, оно заключает другие более высокие смыслы, осуществляет коммуникацию между человеком и миром высших ценностей. Собственно говоря, это вещь достаточно известная. В последнее время появился ряд очень любопытных работ у филологов, которые, пытаясь объяснить чем Толстой и Достоевский отличаются от их современников, например, Бальзака или Золя, то же вводят эту категорию иконического. У Толстого и Достоевского присутствует иконическое сознание. Они, описывая мир, ни просто представляют его в виде нарратива (повествования о событиях) или объективной реальности, а пытаются создать пространство-посредник, которое принципе, тоже можно назвать пространственной иконой. Ну, самый характерный пример - Андрей Болконский на поле Аустерлица, это место, где он лежит тяжелораненый и смотрит на небо. Вспомним, текст Толстого, который рассказывает, как устанавливается связь между мирами. У Достоевского, где этот мир сакрального оказывается в самом неподходящем месте. Ни у Толстого, ни у Достоевского сакральное никогда не бывает в церкви. Оно вдруг находит свои воплощения, например, у Достоевского - в кабаке. Мы все помним сцену с исповедью Мармеладова, где он вдруг начинает говорить на церковнославянском и произносить проповеди в жалком подвале в обстановке чудовищного пьянства.

Лунгин П.С.

Ты знаешь, все это действительно очень интересно, потому что я, как выясняется, верный ученик Федора Михайловича, не подозревая об этом. Вот, например, в сценарии не было всей этой системы так сказать, остров, в острове. Я говорю сейчас про фильм «Остров». Там был просто обычный монастырь, обычная церковь была. И в церкви он и лечил, и врачевал, и в церкви он изгонял бесноватую. Более того, он выходил изгонять бесноватую в священническом облачении. И я когда это снял, я вдруг понял, что он в юродстве своем, и в прямом разговоре с Богом должен иметь какие-то свои места своего общения, своей силы. Поэтому он начал у меня плавать на этот остров, на котором он и молится. Вообще хотелось какого-то для достижения большой силы, хотелось обязательно умаления какого-то, через что это проходит показать. Вот вы видели, какой иконе он там молится. Это такая старушечья икона, сделанная в коробке конфет. Мы нашли ее там в Кеми совершенно случайно, украшенная золотой шоколадной фольгой, бумажными кладбищенскими цветами, внутри икона эта сама - такая открытка, напечатанная - Спас. То есть это какая-то китчевая самодельная вещь, через которую он изгоняет и врачует. Потому что, очевидно, по-моему, что это должна быть вещь ни существенная, ни важная. Ни красивая, может быть, жалкая, через которую проходит вот эта его сила. Я понимаю, что именно в кабаке человек может исповедаться, в кабаке человек может испытать высокое. Ну, как бы ни в церкви будет молиться. Ну, и Серафим Саровский не в церкви молился, а шел в лес, стоял перед березой, как вы знаете, потому что там ему был какой-то Храм его с иными небесами, а не с куполами. Ты считаешь, что это иконное, такое иеротопическое сознание, да? Ведь у протестантов есть то же отказ от такого.

Лидов А.М.

Дело не в самом отказе. Дело в некой подлинности, и в том, чтобы эта сакральная среда была живой. Это и для Достоевского и для Толстого, хотя и в разной степени. Как мы знаем, Достоевский был воцерковленным православным, а Толстой был анафемствован, тем не менее, и у того, и у другого были очень большие проблемы с традиционной церковью, в которой они не видели подлинной духовной жизни. А при этом ощущали потребность в сакральном и в своего рода моделировании, пользуясь научным словом, сакральной среды. Эта сакральная среда для них не могла быть реализована внутри традиционной церкви. Поскольку она уже была для них неживой. И вот здесь очень важный момент, очень важный тезис, вот тут были журналист и оператор программы «Тем временем» с телеканала «Культура» , они у нас с Павлом брали интервью перед началом этого семинара. Был задан вопрос, в чем главная задача нашего семинара - сверхзадача, пользуясь известной формулировкой. Так вот сверхзадача для меня в том, чтобы сказать, что есть некая упущенная и отринутая сфера культуры. Сфера, которую я называю сферой сакрально-художественного. То есть та сфера сакрального, которая реализуется при помощи художественных образов, и потребность в которой существует у многих людей. Сейчас так получилось, что сакральное стало элементом конфессионального. И все религии, будь то православие, ислам или буддизм, декларируют, что вся сфера сакрального существует в определенных религиозных границах, а все что вне границ конфессии - это чужой «не-сакральный» мир. Либо просто чужой, либо мир бесовщины. Эта ситуация создает проблему и напряжение в культуре и не только потому, что есть много людей, которые не отождествляют себя с определенным религиозным сознанием. Даже те, которые отождествляют, понимают, что есть некая иная сфера, где сакральное не должно, или не обязательно должно быть сформулировано на уровне религиозной доктрины, или каких-то строгих канонов, которым необходимо следовать. Речь идет о том, что есть некая сфера общения, для верующего человека с Богом, для неверующего с высшим миром, которая может и должна быть представлена в художественных образах. А у нас получилось, что эта сфера оказалась сферой конфликта. Так, мейнстрим современной культуры, актуальной культуры, это отрицание сакрального. Например, когда готовилась выставка «Верю», то у нас там была живая и очень интенсивная дискуссия. Потому что целый ряд художников мне говорили: «Вы нам рассказываете про сакральное, сакральное - это враг эстетического, там, где торжествует сакральное, искусство умирает». И так далее. Это были отнюдь ни все художники. Но, тем не менее, у нас был такой живой диспут. Надо сказать, что потом я с некоторым юмором заметил, что именно те художники, которые отстаивали мысль, что сакральное - враг эстетическому, и вообще ничего сакрального быть не должно в принципе, представили одни из самых, так скажем, сакрально нагруженных проектов, на этой выставке. Я, в первую очередь, имею в виду «Ноги Христа из Оплакивания (фрагмент Мантеньи)» Дмитрия Гутова. Это был, несомненно, одим из наиболее ярких с сакральной точки зрения проектов. Собственно, восстановление и легитимация в современной культуре этой сферы сакрально- художественного и есть та самая сверхзадача нашей деятельности. Эта сфера не только может существовать и развиваться, в ней есть огромная потребность у общества. Реакция на фильм «Остров» и целый ряд других проектов это подтвердила. Общество хочет поговорить о самых важных вещах всерьез, но при этом не хочет стилизации и муляжей, и разных обманок, которые часто были связаны с этой сферой. Если в конце концов в нашей культуре восстановится эта сфера сакрально-художественного, то это будет всем во благо: она может существовать, не отрицая ничего, и не вступая в противоречие с собственно религиозной жизнью. 

Что-то говорит Лунгин, но далеко от микрофона, не слышно.

ЛидовА.М.

Понимаешь, тот же Глазунов, он себя позиционирует как борец за православие. Я как раз говорю о других вещах, подчеркиваю, что речь идет ни о муляжах, ни о стилизациях, речь идет Толстом и Достоевском. О том, что в XIX веке вот эта сфера духовной жизни была, она существовала рядом, параллельно с религиозной традицией, иногда с нею пересекаясь, как, например, у Лескова. Иногда по принципу отторжения, как это было с Толстым. Но, тем не менее, мы все прекрасно знаем, какое влияние Толстой и его эстетика, его понимание священного оказывало на людей. А сейчас в нашей культуре эта сфера духовной жизни практически не существует.

Деготь Е.

А на Западе она существует? 

Лидов А.М.

Это трудный вопрос. Не знаю. 

Багдасаров Р.

Роман Багдасаров, историк, культуролог. На Западе, я считаю, если брать Западную Европу, допустим Францию, Италию, там существует сакральное пространство, унаследованное со времен Средневековья и со времен, когда христианство оказывало такое направляющее на культуру воздействие, в том числе на архитектуру, живопись. Но другое дело - живет ли сакральное пространство по тем законом, которые были задуманы их создателями. У нас в значительной мере сакральные ландшафты разрушены в силу понятных причин. Они к тому же были еще и не достроены, потому что Россия постоянно расширялась, и придумывались какие-то способы как построить какие-то некие священные модели за полчаса. Это еще со времен XVII века придумывалось, когда, допустим, строились остроги в Сибири, когда строилась Сибирь, им нужно было воспроизводить определенные сакральные ландшафты в городах вот такого минималистического типа. И были специальные распоряжения на этот счет царские, были распоряжения Синода позже, когда это все воспроизводилось. Кстати говоря, это оказало очень негативное влияние на такой тонкий психологический религиозный строй. И возможно было одной из причин той же самой революции, но это мое личное мнение. 

Выступление из зала

Вопрос по использованию и существованию сакральных пространств. Да, теоретически вроде ничего уже ни осталось. Недавно мне рассказали замечательную вещь, мои друзья поехали искать могилу Тютчева. И им местные люди говорят, что мол, пойдете по дороге, а потом около церкви на право. Они идут, идут, а церкви нет. Потом им встретился какой-то тракторист, они спросили, где церковь. Он сказал, что они ее уже прошли. Они возвратились обратно, там такой небольшой холм, а на нем какая-то кладка. Явно, что разрушенный дом. Но у всех жителей в голове, что там церковь, и все знают, что это церковь. Вот это использование или не использование. При этом к ней относились, об этом говорили. Не знаю. Вот в этой местности существует церковь, которой реально нет. Вопрос в том, что если они существуют, сакральные пространства, как можно понять они остались или не остались. Потому что на Кипре есть замечательная ванна Афродиты. Туда ходят туристы просто толпой. А потом там есть местные люди, которые приезжают, разбивают палатки. И приходят туда вечером посидеть. Туристов в этот время туда уже не подвозят. Там километров пять. Поэтому пешком они не шарятся. Они, наверняка, не делают никаких действий ритуальных по отношению к ванне Афродиты. Но это все абсолютно не мешает, включено и существует в этой жизни. Используют и используют. Вот как понять? Потому что очень просто и достаточно так нормально сказать, что вот этого нет, все погибло, у нас там недоразвилось в XIX веке, отдельно недоразвилось в XX, далее везде. Но она же живет, какие-то признаки должны были быть. 

Лидов А.М.

У сакрального пространства есть одна существенная и трудно фиксируемая особенность - оно эфемерно. Собственно говоря, именно эта эфемерность сакрального пространства послужила исходным импульсом к началу разговора, возникла концепция иеротопии и так далее. Почему этого нет в известной нам современной западной традиции, почему не осталось в нашей традиции? Просто в XIX веке, когда создавали систему наук, основанную на позитивистской идеологии, которую очень многие до сих пор отождествляют с наукой вообще, не отдавая себе отчет, что позитивизм XIX века был до некоторой степени религиозным учением тоже. Один из постулатов состоял в том, что если нет предмета, имелось в виду материального предмета, то, собственно говоря, нет и того, что может быть изучено. То есть, нет дисциплины. Мир материальных явлений и предметов был распределен между целым рядом дисциплин. А сакральное пространство, как нечто эфемерное, никоим образом в эту категорию предметов не попадало. Хотя мы знаем, что для древнего, средневекового сознания это эфемерное сакральное пространство всегда было реальным. И не только реальным, но и тем, что в конце концов определяло весь мир материальных предметов. То, вокруг чего этот мир материальных предметов и иных эффектов - звуковых, световых, запахов и всего остального выстраивался. Сакральное пространство не просто возникало как некое откровение и интуитивное чувство. Оно в огромном количестве случаев создавалось людьми. Другой вопрос, что создавалось не где-нибудь, а в особых местах, где по каким-то труднообъяснимым причинам воспринималось как место иерофании, то есть как место божественного откровения. Так в частности невозможно объяснить, почему среди тысяч гор Синайского полуострова только одна гора стала местом Откровения, где Моисей получил скрижали, и произошла встреча человека с Богом. Надо сказать, поскольку мне там несколько раз приходилось бывать, взбираться на эту гору…. я с интересом сравнивал ее с остальными, и не видел в ней никаких исключительных преимуществ. Ну, одна из высоких гор. Собственно момент мистического, он существует, но момент мистического не является, на мой взгляд, предметом рассмотрения науки. А вот предметом рассмотрения науки может быть вся сфера человеческой деятельности, так или иначе связанная с созданием среды общения с высшим миром, среды общения с Богом. И она может быть сколь угодно сложной. И продолжая тему, затронутую Павлом, я не знаю, имелось это в виду, когда ты работал над фильмом «Остров», что традиция создания островов, как таких мест для усиленной молитвы и откровения, это древняя восточнохристианская практика. Самый яркий пример этой традиции у нас дает патриарх Никон, который был невероятно привязан к теме острова. Возможно, это связано с обстоятельствами его жизни. Он когда-то был спасен на так называемом Кий-острове, в Белом море, где потом построил один из самых значимых русских монастырей, где был водружен знаменитый Кийский крест, в который было вложено 350 важнейших реликвий, который в сопровождении 300 стрельцов несли через всю страну. И само несение Кийского креста стало неким иеротопическим действом. То есть превращало всю страну в огромное пространство. И он создает новый сакральный центр страны на безумно удаленном островке в Белом море, куда переносятся и важнейшие реликвии Святой земли, и мощи главных русских святых и так далее. А дальше у него эта тема проходит по жизни, поскольку, когда он поселяется в Новом Иерусалиме, уйдя из Москвы, он себе создает искусственный остров. От речки Истра, которая была отождествлена Иорданом, прорыли канал и создали некий островок. На этом островке Никон строит свой скит, крыша скита выкладывается кладбищенскими плитами. На крыше, как на вершине столпа, Никон ставит свою келью. И для всех специальных молений уходит на этот остров, и наверх скита. И дальше эта история с островом продолжается, потому что когда его ссылают, окончательно низлагают и ссылают в Ферапонтово, то он на Бородавском озере, напротив монастыря требует насыпать маленький островок. На этом островке ставят крест и часовенку. И каждый день Никон отправлялся туда для молитвы.

Лунгин П.С

Идея воздвигнуть крест на острове, где он молился, у меня была. И этот крест был воздвигнут. Так собственно и появился крест на плечах монаха этого, потому что он возник в процессе съемок. И удивительным образом снятый этот крест на островке, снятый таким красивым образом, был почему-то невозможно китчевый. Я в результате его не поставил в фильм. Потому что это уже было завершение всего. Это уже было какое-то Рио-де-Жанейро. Мы потеряли бедность, нищету, смиренность какую-то. Я в результате отказался от этого облета камеры, так сказать, вокруг этого креста, стоящего на этом узнаваемом острове. Так что у них все-таки, наверное, была мания величия, она у него очевидно была. Или уже изменилось время. У меня есть в «Иване Грозном», например, плачущая икона. И я абсолютно верю, что иконы плачут, верю. Но почему-то когда на это смотришь на экране, возникает чувство какой-то то ли спекуляции, то ли неправды. Есть какие-то вещи, видимо, каждый живет в своем времени. Я до сих пор смущен.

Лидов А.М.

В итоге эта плачущая икона осталась в окончательном варианте или нет?

Лунгин П.С.

Не знаю, я думаю еще. Потому что я могу сместить слезу. Она может плакать ручьем… Ты помнишь, там она так могуче плачет. В то же время почему-то есть вещи, которые невозможно принять на уровне изображения искусства, понимаешь? Давайте, если есть вопросы, говорить, а то, что мы мучаем друг друга и компьютер.

Вопрос из зала

Мне хотелось бы спросить Алексея, вот как Вы увязываете сакральное пространство с кинематографом. Потому что все-таки сакральное пространство для нас это пространство. Это пространство, это то, что окружает человека. Это либо архитектура, либо градостроительство. А что такое сакральное пространство в кинематографе. Ну, как бы видны какие-то такие приемы в том, что Вы показали в начале, явно Левитана «Над вечным покоем», какие-то такие аллюзии на извечные темы. Скажем, трепетные темы. Ну, а в общем, где здесь сакральное пространство? Вот если Вы хотите скандала.

Лидов А.М.

Вы имеете в виду в фильме «Остров» или в каких-то других фильмах? Пространство в кинематографе есть. На этом как-то договоримся, да? 

Багдасаров Р.

Я хочу со своей сторону уточнить вопрос и присоединиться. Насколько я понимаю теоретические разработки Алексей Михайловича, вот, например, кризис восприятия иконы, он начался с того момента, когда в иконе стали видеть живописное произведение, оторванное от того интерактивного, условно говоря, интерактивного, переводя это на язык современного искусства, священного пространства, которое окружало их в традиции. В этом плане кинематограф, мы имеем в виду чистую плоскую картинку на экране, и как мы, допустим, можем взаимодействовать с картинкой, образуя то сакральное пространство, допустим, о котором шла речь в традиционной культуре. Лично мне не совсем понятно.

Лунгин П.С.

Я могу ответить, по крайней мере, как я это ощущаю, потому что это внутреннее пространство. Это скорее не сакральное пространство в смысле архитектурного пространство. Но это некоторый эффект этого фильма, в котором сосуществуют музыка, звук, слово, смысл, которые создают вот это внутреннее пространство, бесспорно. И оно есть. То есть, не важно каким способом оно достигается. И если человек, глядя этот фильм, чувствует себя внутри, он же то же чувствует в голове своей, находится внутри чего-то, что он считает сакральным пространством. То значит, что этот эффект достигается. И очевидно, что видеоарт сейчас неистово, истерически занимается поиском сакрального пространства, и очень широко использует все мифологии так сказать, перепутывая их, выходя на это. Видимо, для современного человека его сакральное пространство, оно синтетическое, оно внутренне, и оно находится, определяется только по тому - испытывает он лично это переживание или нет. Оно не является объективным. Кто-то посмотрит фильм «Остров» и плюнет, скажет: «какое дерьмо», а кто-то заплачет. Я знаю это. Несколько человек в священники пошли. Я их совершенно не одобряю. Мне кажется, что они так сказать, в каком-то истерическом были состоянии. Но если они пошли в семинарию, значит для них сакральное пространство очевидно. Вот и все - плоское оно квадратное, треугольное…. 

Хачатуров С.

Если, допустим, кризис иконы начался с того, как мы воспринимаем ее как живописное произведение, но мы можем тогда и сказать, что живописное произведение создает внутри нас вот это сакральное пространство. Я не могу уяснить вот этого момента. Если мы считаем, что произведение искусства само по себе, не включенное во взаимодействие…

Лунгин П.С.

Говорится о чистой эстетизации.
Деготь Е.Ю.

Ты слово эстетизация употребляешь как негативное определение или как нейтральное.

Лунгин П.С.

Как некоторое выделение из пучка, из веера восприятий, который эстетически является одним из двадцати, выделяется оно одно, остальные отмирают. И эта эстетизация происходит в обход, так сказать, божественного переживания мира. Главное, что смотрящий не настроен на этот тип катарсического переживания. 

Деготь Е.Ю.

Скажите, почему фильм называется просто «Иван» без припечатывающих эпитетов. Фильм называется просто «Иван», если я правильно прочитала релиз.

Лидов А.М.

Последнее название «Царь».

Деготь Е.Ю.

Хорошо. Тогда второй вопрос: как вы обживали Владимиро-Суздальский заповедник. Просто как в процессе съемок это происходило, и какой царь получился из Мамонова?

Лидов А.М.

Мы немножко ушли от темы разговора. Потом Павел Семенович ответит на твой вопрос.
Багдасаров Р.

Мне кажется, вот эта толерантность Алексея Михайловича Лидова нас сейчас немножко увела, вернее, привела к такой дискуссии. Потому что он сказал, то для одних это Бог, а для других высшая сила. Мне кажется, что как раз сакральное пространство и разговор о сакральном, он как бы должен быть понят обязательно как разговор с Богом. И вообще сакральное пространство, на мой взгляд, появляется тогда, когда встречаются двое - Бог, причем конкретный личностный для каждого человека, каждый видит его своими глазами и чувствует по-своему, он открывается каждому по-разному, но обязательно должен присутствовать Бог и человек. Как бы сакральным можно признавать все, если принимать как бы за … неоспоримое творение мира Богом, то все это свято само по себе. Но в чем тогда смысл нашего собрания, в чем тогда смысл жизни на земле, обращение к Богу, в конце концов? Для меня, например, сакральное пространство появляется тогда. Когда есть возможность зафиксировать вот эту связь: диалог-встречу Бога с человеком в каждом конкретном месте. И это может быть что угодно. Это может быть икона на стене, это может быть по дороге, в лесу. Все равно Серафима Саровского приводили, хотя, я бы тоже хотел сказать, что ему первый раз, на самом деле, Господь явился, когда он три часа простоял с преображенным лицом, после этого он стал проситься уйти в монастырь.

Поэтому, возвращаясь к нашей такой дискуссии, мне кажется, что крайне непродуктивно было бы здесь играть в толерантность такую. То есть некоторые не верят в Бога, но давайте, рассмотрим сакральные пространства как нечто эстетическое. Тогда потянутся другие вопросы. Они нам не дадут ответов на то, что же такое сакральное пространство. Если у каждого действительно может быть свое представление о сакральном, но и о Боге у каждого может быть свое представление, ну, и что? 

Лидов А.М.

Хороший вопрос, замечательный. Как раз я не говорил, что сакральное можно заменить эстетическим, собственно говоря, это процесс, который мы все унаследовали от эпохи Возрождения. Действительно, в эпоху Возрождения произошла некая глобальная подмена. А именно эстетическое было объявлено сакральным. И, собственно говоря, мы все через нашу систему образования, культурных ценностей, унаследовали вот эту сакрализацию эстетического. И хотя собственно древние религиозные традиции, да и до сих пор все полноценные, действующие традиции, они не знают этого различения сакрального и эстетического. Это все одно. 

Вопрос по поводу кинематографа очень важный. Как раз в этом и состоит идея иеротопии? Идея иеротопии в том, что сакральное пространство создается, что есть такое явление - создание сакральных пространств. Сакральные пространства создаются не только Богом и высшей силой, зачастую они возникают при активном участии людей. И эта деятельность может быть выявлена и исследована. То есть речь идет о сфере человеческого творчества, которая в силу разных причин оказалась выключена из нашего рассмотрения и из проблематики культуры Нового времени. Причем выключалась эта сфера достаточно последовательно. Все, что связано с созданием сакральных пространств, из культуры выводилось и подменялось сценографией, организацией первомайских праздников и разными другими подобного рода вещами. То, что я называю псевдо-иеротопией. Что касается кино? Создание сакрального пространства отнюдь не сводится к расположению предметов, или к сооружению архитектурных построек. И первоначально патриарх Никон увидел в районе реки Истра иконический образ, вначале ему было некое видение, он увидел в этом среднерусском пейзаже икону Нового Иерусалима. Он в этом месте увидел образ Святой земли. Все начиналось с образа. То есть в его сознание возникла образ- идея, а потом этот образ стал воплощать в материальные формы, выстраивая и монастырь, и собор как точную копию Иерусалимского храма, и множество святилищ, разбросанных на огромной территории, внутри пространственной иконы, которая 10 километров с севера на юг и 5 километров с запада на восток. Но при этом речь идет о том, что эта образность может быть выражена средствами реального пространства. Она может быть создана средствами музыкальными. Она может быть создана средствами литературными. Я уже приводил пример с Толстым и Достоевским, которые моделируют свои сакральные пространства в очень нетрадиционных и непривычных формах. Оно может быть создано и средствами кино как и любыми другими художественными средствами. У кино просто гораздо больше возможностей. И собственно, задача тут, на мой взгляд, она не сводится просто к тому, чтобы как сделал Павел в своем последнем фильме, взять и построить на территории Спасо-Ефимьевского монастыря Александрову слободу или Александровский дворец, который мыслился Грозным как Новый Иерусалим, как некая крепость, в которой он спасется до Второго пришествия, где это Второе пришествие встретит. И вот, к сожалению, в сцене, которую мы сегодня, по всей видимости, не увидим, замечательный есть эпизод, где Грозный маленькой девочке рассказывает про этот свой Новый Иерусалим, и про его духовные возможности. Причем в фильме весь этот рассказ трогательный и почти сентиментально духовный предваряет будущие безобразия, которые будут происходить в этом Новом Иерусалиме, а именно страшные чудовищные казни, мерзость и кровь. И это тоже в целом рождает мощное художественное решение и отнюдь не благостную картинку сакрального. Но я как раз имею в виду не собственно вот такое внешнее, не внешнюю имитацию сакральных пространств, например, через архитектуру. Это может быть выражено сколь угодно сложными средствами. Это, например, совершенно гениально умел делать Тарковский. У которого, как раз, было такое обостренное иконическое сознание. Иконическое, что я при этом имею в виду? Когда кадр важен ни сам по себе, а кадр важен как образ-посредник. То есть ты чувствуешь, что за этим кадром есть другое измерение, другой мир, который погружает тебя в некое иногда полумистическое состояние. Собственно в виде этого сакрального пространства может выступить растекающееся молоко, вспоминая кадры из «Зеркала». То есть тут возможности самые разные.

Лунгин П.С.

Я хотел бы все-таки ответить. Я скажу буквально два слова. Я благодарю вас за долготерпение. Ну, не получилось. Сакральное пространство отказало мне в сакральности. Я хочу ответить все-таки на Ваш вопрос ни общими такими слова, я хочу конкретно. Я подумал сейчас, что, конечно, сам способ обращения, по видимому, к сакральному искусству, это способ прямого обращения, понимаете? В этом смысле сейчас почти никакое искусство не занимается прямым обращением. Вот прямой разговор с Богом есть прямой разговор с Богом. Понимаете? Ни через разлитое молоко, и не через пыльцу бабочки. Уже зашло такое время, когда так сказать, если тебе есть что сказать, положи на стол вот это вот, свои кишки, свое обращение. И, действительно, удивительным образом, я подумал, что весь фильм «Остров», который так сказать прозвучал так для людей, я и сам не знаю почему, это так вышло, но он все время общается с Богом. Это непрерывный разговор с Богом.

Деготь Е.Ю.

А Вы общаетесь?

Лунгин П.С.

Конечно, естественно, а что я еще делаю? А кто такой герой? Герой - это тень. Вот герой и есть та тень, которая живет по законом, которые все-таки кто-то выдает. Сам-то не встает герой. И на самом деле вся история «Ивана Грозного» это тоже. Я даже в некотором ужасе. Я должен сказать меня это совершенно не радует, потому что сила этого переживания она затягивает как некий омут такой определенный. Все остальное кажется бесконечно слабым, так сказать, и ничтожным. Но вся тема «Ивана Грозного» - это два типа общения с Богом. Способ Грозного, и способ Филиппа. Есть два как бы раздвоения этого. Я говорю еретические какие-то вещи, но вот этим раздвоением идет как бы двоевластие в русском православие. Двоевластие, введенное Иваном Грозным, оно как раз и воцарилось у нас. Вот это два типа разговора с Богом. И это дает, с одной стороны, может быть, это делает это искусство абсолютно герметичным и непонятным для подавляющего большинства населения земного шара, но с другой стороны, для тех, кто в него включается, оно делает это очень сильно, и для меня тоже. Но видимо, действительно, сакральное искусство предусматривает некий способ прямого, бесстыдного такого прямого, обнажающего и рискующего собой обращения.

Лидов А.М.

Это все правда абсолютная, только я хотел сказать, что оно предусматривает разное. И возможности совершенно разные. 

Лунгин П.С.

Для творческой интеллигенции в кавычках «творческой интеллигенции» - бедных врачей - это самая постыдная и самая даже, так сказать, при любом обращении от человека к человеку неопосредовано. Это что-то такое почти стыдное и недостойное. Уже прямое обращение к Богу - это вообще так сказать непристойное. 

Лидов А.М.

Совершенно верно. Вот специально для присутствующей здесь Екатерины Деготь, в современной культуре существует страх этого разговора о чем-то всерьез. Его все время пытаются спрятать за игрой, за стебом. Как бы «я за это не отвечаю». Вот, действительно, похоже, что сейчас наступает время, когда общество начинает требовать разговора всерьез. 

Деготь Е.Ю.

Леша, про какого Бога? У нас идеология.

Лидов А.М.

Это может, у тебя про Бога, Катя. У нас про людей, которые создают сакральные пространства или не создают. Речь идет об обществе. Это очень серьезный разговор. Поскольку реальная ситуация приводит к тому, что актуальное искусство существует само по себе, в таком узком маргинальном междусобойчике, и собственно разговаривает на придуманном для внутреннего употребления птичьем языке, который остальным людям, по большей части совершенно не интересен. Даже тем, которым и искусство, и какие-то проблемы духовной культуры могли бы, в принципе, быть очень интересны и важны. И в этом есть некая не божественная, а именно социальная проблема. Как раз Лунгин об этом только что и сказал. Что есть страх перед разговором всерьез. Страх и одновременно люди понимают, что они не находят того, что их волнует, и ответов на вопросы сущностные. 

Лунгин П.С.

Это решается по-другому. Мы уже знаем как это решается. Это решается понятием моды и закачиванием огромных денег в модность как некоторую идею скажем. В современном искусстве то же очень мало людей, которые это осмысляют. Есть, наверное, люди, которые это воспринимают и осмысляют. Но есть некоторые иные темы, которые там идут, темы принадлежности к некой прогрессивной группе, гораздо больше людей там. 

Лидов А.М.

Катя, может, ты хочешь что-то сказать в ответ, потому что к тебе было обращено высказывание и Павла, и мое?

Деготь Е.Ю.

Нет. Я вообще-то я пришла послушать, поскольку не моя тема. Мне кажется, что ты сейчас затронул очень важную тему, но только совсем другую. Потому что совсем не очевидно, что проблема отчужденности современного искусства от общества, которая, безусловно, есть, должна решаться на пути прихода к Богу или к сакральному, даже в варианте разлитого молоко. То есть вот это уже требует каких-то доказательств. Поэтому, мне кажется, что здесь ты касаешься другой совсем проблемы, которая, безусловно, важна. Но ни та, которая здесь обсуждается. 

Я хотела спросить, ты вот апеллировал к научному мировоззрению, из твоей речи было ясно, что, несмотря на приверженность проблеме сакрального, ты остаешься на позициях науки, правда, как бы иначе понимая, да? А в связи с этим хотела понять, какова научная аргументация термина «почти мистическое состояние», в которое нас повергают фильмы Тарковского.

Лидов А.М.

Ты предлагаешь это научно формализовать? Я под этим имею в виду именно то состояние, то переживание кадров Тарковского, его фильмов. Может быть, не всех кадров, но там я имею ввиду даже ни столько моего любимого фильма «Андрей Рублев», но вот «Зеркало», которое внешне меньше связано с темой сакрального. Он выстраивает многие кадры именно как некие иконы, то есть это не просто изображение видимой реальности само по себе, это некая попытка перейти к разговору о неком другом измерении, чем то что стоит за этим. И это, я думаю, не было формализовано и самим Тарковским, просто есть некий эффект, это есть некий признак иконического. Ты совершенно правильно сказала, да, я совершенно остаюсь на позициях науки, причем науки, которая должна изучать как и любая другая наука формы человеческой деятельности. Вот есть сфера мистического, есть то, что Мирче Элиаде, великий антрополог и теоретик культуры, назвал иерофанией. То есть некое богоявление. Почему-то вдруг какое-то место выделяется из многих других и начинает почитаться людьми, как обладающее особой духовной, иногда чудотворной силой. Научных объяснений у этого практически нет, я не знаю, могут ли они быть. Но можно исследовать то, почему-то или иное место начинает почитаться в то или иное время? Известно, что вдруг типы икон чудотворных, которые возникали в русской истории с XI века по XVII, они менялись. Менялись, например, типы легенд как эти иконы возникали. То есть в начале, например, эти иконы приходили как древние святыни из Византии. Потом их в XIV веке обретали в лесах, на водах, в XVII веке чудотворные иконы стали покупать в экзотических странах и так далее. Вот это уже предмет науки. Предмет науки то, что создано людьми. В этот смысл иеротопии, то есть реконструкция конкретных сакральных пространств, созданных людьми с использованием всех возможных источников, и изобразительных, и литературных, и не только. И, соответственно, введение нового пласта в историю культуры. Просто некий новый раздел истории культуры, где эта форма творчества, которая может быть интерпретирована и осмыслена как форма художественного творчества, создавалась. И это конкретно. Я ни призываю, и не собираюсь исследовать то, что принадлежит собственно к сфере религиозного. Я вообще считаю, что это совершенно разные задачи. Поэтому можно исследовать явления чуда и чудотворной иконы как историческое явление, но я не возьмусь научным образом объяснять никакие механизмы этого чуда, хотя бы потому, что как только ты объяснишь механизмы, чудо перестанет быть таковым. Это уже будет нечто другое. 

Вопрос из зала

Вы полагаете, что можно исследовать чудо?

Лидов А.М.

Французские просветители обличали церковников в мошенничестве. Эта традиция существует до нашего времени. Надо сказать, что мошенничества тоже были. Это факт. Но мы сейчас говорим не об этом. Просто всю эту сферу в значительной степени в результате деятельности французских просветителей, и вот всей этой традиции, мы в очень сильной степени наследуем. Вообще ко всей этой сфере сакрального есть две модели отношения. Либо апологетическая проповедь, так сказать без всякой критики, - вот как это все замечательно, благостно, и как в это все нужно верить от начала и до конца, либо вот такое просветительское разоблачение злоупотреблений и махинаций церковников. И, на мой взгляд, есть третья линия, рассмотрения этого явления как части истории культуры и внимательного, иногда сложного, но очень плодотворного анализа того, как это сакральное чудесное и прочее как оно создавалось людьми. Потому что все, что создано людьми, людьми может быть описано и проанализировано. 

Вопрос из зала

Люди строят дом простой и строят Храм Гроба Господня, можно исследовать, и говорить, что хорошо исследуешь историю строительства храма Гроба Господня, существования его во всех фазах. Ну, и что дальше? Мы исследовали, поняли как, из каких материалов, в какие периоды, что было на этом месте, а что дальше? В чем цель науки, иеротопии в том числе? Просто проследить от первого камня до последнего.

Лидов А.М.

Нет. В науке есть одна общая цель - это некая попытка объективированного познания мира. Раньше знали меньше, теперь будем знать больше. И в какой-то момент ученые договорились между собой, что теперь мы это знаем. В этом отличие научного подхода.

Хачатуров Сергей 

(искусствовед, преподаватель МГУ, журналист)

Один из историков писал, что первый научный опыт для него было, когда он прочел учебник истории, написанный 100 лет назад. Он понял, что знание меняется все время. И в принципе, в этот самый момент, когда все заговорили, что мы знаем, мы ничего не знаем. Ради чего? Что б договориться, сказать, что мы знаем? Вот ради чего сакральное - это такая штука? Вы же сами сказали, что это отчасти эфемерная вещь. То есть ее ни всегда и не всем можно объяснить. Так вот ради чего создается такая наука?

Лидов А.М.

Дело не в этом. Пространство эфемерно, а культурные явления, связанные с этим пространством, они совершенно не эфемерны.

Реплика из зала

На вопрос, зачем это надо? Вот такая простая формула. Дело в том, что существуетпотребность выстраивания мостов, что в идеальном реально. Почему сейчас этот вопрос актуален? Потому что происходит, на мой взгляд, десакрализация. Все эта постмодернистская эпоха - это эпоха десакрализации искусства.

Лунгин П.С.

И мира. Полная десакрализация мира.

Реплика из зала

Десакрализация культуры. Я помню, какой-то случайный человек меня спросил, что такое десакрализация культуры. У меня тогда просто вырвалось это определение. И я говорю, ну, хорошо, попробую объяснить, это значит, что раньше было свято…. И эта тема привлекает внимание совершенно обоснованно. Потому что сейчас, действительно, мы ощущаем необходимость создания сакрального пространства, в искусстве в частности, каких-то новых проектов, которые не повторят то, что было. 

Чеснов С.

Сергей Чеснов, МГУ. 

Мне очень понравился фильм «Остров», я считаю, что он гениальный, и очень не понравилась выборка фрагментов, которые здесь были показаны. И это мне кажется принципиальным. Потому что для того, чтобы этот семинар из интеллектуального салона превратился в научную дискуссию, нужно, когда мы выбираем тему такую, нужно иметь в виду метод. И тогда вот этот все будет обосновано. Поскольку здесь через слово один постулат противоречит другому, то мы говорим о том, что мы разговариваем с Богом, потом, что мы все-таки замыкаемся общественными связями, потом мы говорим, что мы говорим эфемерно, то мы говорим о поисках конкретных. Тогда что получается, это что конкретное? Это вот у нас Владимир Седов или вот Баталов занимается у нас конкретной иконографией сакральных пространств Москвы. Вот ушел Рустам Рахматуллин, тоже конкретными, абсолютно топографическими вещами занимается. Это иконография по большому счету. Тогда давайте, заниматься иконографией. Вот нам показали сейчас яко бы иконографию сакрального из фильма «Остров». Совершенно как раз мимо. На самом деле самое главное там совершенно ни в иконографии. Потому что иконография там, практически, такая как на картинах Нестерова, на картинах Корина. Это совершенно не открытие. Это, я бы даже сказал, как раз то самое, что является общим местом. Как раз не здесь оно искрит вот это сакральное, а как раз там, что не считывается из этого фрагмента. Значит, тогда получается, как вы говорить очень правильно, нужно пыльцу бабочки, нужно молоко. Как тогда это считать как метод, какой инструментарий нужен для того, чтобы это сакральное исследовать именно в научном понимании? Я хотел бы этот вопрос задать.
Лидов А.М.

Хорошо. Может быть, Павел то же захочет сказать.

Лунгин П.С.

Я не знаю. Мы говорим о таких волнующих вещах, о них лучше, приятнее говорить вокруг кухонного слова, чем здесь. Потому что это такие уже личные пути восприятия. Просто метод прямого обращения он создает магнитное поле. Вот Вы говорили о десакрализации жизни, то есть для Вас искусства и культуры, для меня и жизни. Потому что жизнь как бы не существует вне культуры. То есть, действительно, в элементе постмодернизма есть такое огромное…, так сказать, главное для постмодернизма это показать и доказать, что все равно, что нет верха и низа, что нет никаких парадигм, что мы можем делать коллаж из идеи Бога, Энди Уорхола и так далее. То есть мы как бы живем в мире равных ценностей. Почему я говорю о прямом обращении? Прямое обращение оно не прямо идет. И как раз прямая молитва в фильме, допустим, или в книге - она меня скорее смущает и отвращает даже. Если она действительна, она создает тот верх и низ. Понимаете, это прямое обращение нас возвращает снова к миру, где есть высота, где смерть является смертью, жизнь является жизнью и в ней все начинает говорить, о чем говорил Сергей Хачатуров. В силе этих магнитных линий все начинает тогда работать. То есть это скорее попытка вернуть смысл, как бы смысл жизни человека. Потому что постмодернизм же ни дьявол. Он просто констатирует полную потерю смыслового и ценностного, мне кажется, отсутствие абсолютного какого-то смыслового натяжения в этом мире.

Лидов А.М.

Я бы хотел ответить на вопрос Сергея Хачатурова. Мне кажется, он очень важный. Вообще-то никакой путаницы нет. Если речь идет об иеротопии, есть очень конкретная задача. Первое, мы не исследуем сакральное как таковое. Это не наша задача. Исследование сакрального как такового - это задача богословия, может быть, отчасти философии. Ну, того, что может быть названо наукой, может быть не названо. Это вопрос вкуса. То, что мы исследуем - мы исследуем возможность создания сакральных пространств, которую, повторяю, мне кажется простой тезис, все-таки он как-то с трудом внедряется в умы, что создание сакральных пространств - это самостоятельная сфера творчества, которая выпала из системы наших представлений, какие могут быть формы творчества. И собственно говоря, задача иеротопии, как науки - исследование конкретных примеров создания сакральных пространств от Византии до новейшего искусства. В этой связи, как одно из проявлений этого творчества - создание пространственных икон. То есть иконических образов, которые существовали бы не на плоскости, не замыкаясь в картинной плоскости, а существовали в пространстве. Более того, именно с точки зрения византийской традиции, именно эти пространственные иконы и были идеальными иконами. Идеальные иконы в византийских представлениях, в богословских в том числе, реализуются ни внутри картинной плоскости, а в пространстве перед ним. Она существует в пространстве между тем, кого мы называем зрителем, в их традиции молящимся, и образом. То есть идеальная икона принципиально существует в пространстве. В тот момент, когда икона превращается в плоскую картинку, она, исходя из тех же византийских идеальных представлений, перестает быть иконой. Потом было осознано, вот я для себя в какой-то момент неожиданно понял, что направление поиска новейшего искусства или части его в сфере мультимедийных инсталляций, видеоарта, не буду называть имена, их достаточно, на самом деле идет в том же направлении - без осознания связи с византийской традицией, без отсутствия каких-либо исторических взаимодействий. Собственно задача нашего семинара - это постановка вопроса: возможно ли создание пространственных икон в современной культуре, возможно ли, что б из этого возникла некая легитимная форма художественной жизни, существующая в самых разных видах искусства. В том числе и в кинематографе. Просто принципиально важно, так человечество устроено, принципиально важно, что так можно - люди не прыгали на два метра в высоту в первую очередь по тому, что они не знали, что можно прыгнуть на два метра. В данном случае общая задача - рассмотреть возможность вот такого способа видения и направления художественной жизни, у которого есть свои представители, люди, которые пытаются что-то делать в этом направлении. Вот, например, недавно появившейся в нашей аудитории Олег Кулик. Но явления нет. Оно может появиться именно на нашей почве, где до сих пор живут, как и в творчестве Толстого и Достоевского, традиции иконического понимания мира, это может получить очень серьезное развитие. Может быть, гораздо интересное и значительное, чем на Западе. Хотя на Западе этим тоже стали в последнее время очень серьезно и последовательно заниматься. 

Багдасаров Р.

Мне бы хотелось, если позволит, Алексей Михайлович, более четко обозначить в чем, мне кажется, может себя представлять обсуждение фильма «Остров», который я посмотрел, и очень благодарен присутствующему здесь режиссеру, за то, что он создал это произведение, я в свое время написал рецензию на него небольшую. Мне кажется, что в этом фильме сакральное и священное чувство передается зрительному залу за счет вот того тезиса, о котором говорил Алексей Михайлович. То есть традиционные религиозные формы, допустим, житие, икона, богослужение. Но есть и их эстетическое духовное составляющее. И вот в данном случае была, действительно, взята вот эта эстетическая художественная составляющая этой географии жития и перенесена в кинематограф. В случае с героем, которого играет Петр Мамонов, это выдуманный персонаж, и сила «Острова» именно в том, что ни у кого не возникает никаких ассоциаций с каким-то святым. Они, конечно, могут у некого эрудита, так сказать, возникнуть. 

Лунгин П.С.

В фильме «Иван», там идут отношения двух мужчин. Отношения Грозного и Филиппа, которые начинаются дружбой, и кончаются убийством Филиппа. И в этом смысле я очень использовал «Житие Филиппа». Чем больше снимал фильм, тем больше житийные эпизоды в него входили.

Багдасаров Р.

Ну, понятно. Я про «Грозного» не говорил. Я не могу этот фильм обсуждать, я его не видел, и даже не видел никаких картинок. Я хотел сказать про причины успеха фильма «Остров», этого фильма в контексте семинара по иеротопии. Именно это сакральное чувство было передано за счет ухода от явной адресности. То есть и у религиозного человека, и у нерелигиозного человека было снято как бы некое напряжение. То есть он видел, что это фильм ни о реальном святом. Фильм - явно гипербола, притча. Потому что понятно, что в 1970-е годы не могло существовать подобных скитов, которые описаны вот здесь. И, тем не менее, все время существовало ощущение правды, потому что фильм, с моей точки зрения, о двух типах святости. Один тип святости воплощает герой Мамонова, второй тип святости воплощает вот тот адмирал. Адмирал - тип советского сакралитета. Он тоже воплощает свою внутреннюю праведность. Свою внутреннюю правду. И вот их столкновение, вот этих двух понятий о внутренней правде - религиозного, которое предполагает некое покаяние, и советского, которое не предполагает покаяния, а предполагает некое настаивание и стояние на каких-то принципах…

Лунгин П.С.

Только тем, что он ничего не понял в жизни. 

Багдасаров Р.

Вот я-то как раз думаю, что он понял не меньше, чем герой Мамонова. Но это мое мнение как зрителя. Я тоже на него имею право.

Лунгин П.С.

Конечно, интерпретация. 

Багдасаров Р.

Этот фильм очень сильный. 

Кулик О.Б.

Очень часто, когда возникают темы сакрального, скрытого, таинственного, божественного, в последнее время, всегда кто-то встает и очень аргументировано говорит, что это просто модная тема, что за это могут заплатить те и те. Приводится много аргументов. И вот как-то не всегда есть, что ответить. Вот что Вы отвечаете?

Лунгин П.С.

Я сначала тоже оправдывался. А теперь я перестал. Надо говорить - да. Коньюктурно - да. И очень много - да. Как у Хармса, - «глупые люди, несите мне деньги, и вы увидите, как я буду вами доволен». Говорить об этом бессмысленно. Я как раз говорил об этом до того, как ты пришел, что в этом даже есть некоторое чувство стыда, на самом деле, говорить прямые обращение такие. Они вызывают очень неприязненную реакцию, яростную у очень многих людей. И это всегда обвинение в коньюктурности, конечно.

Из зала

Прямые призывы к чему?

Лунгин П.С.

Ну, не меня, а человека молящегося. Попытка прямого разговора с Богом я говорю. 

Кулик О.Б.

Снять прямой сексуальный акт - это тоже?

Лунгин П.С.
По-моему, гораздо больше.
Кулик О.Б

Сегодня мне одна девушка сказала, что захотела соединить эти вещи. 

Лунгин П.С.

Половой акт и молитву? 

Лидов А.М.

Олег, а вот как Ваш опыт после перфоманса в Шатле? Есть какие-то перспективы у идеи пространственной иконы, на Ваш взгляд?

Кулик О.Б

Огромные. Я даже считаю, что появится новый жанр - пространственной литургии.

Лидов А.М.

Пространственная литургия - это немножко масло масляное. Потому что любая литургия в пространстве.

Кулик О.Б

Ну, может, масляное, но я как бы не ухожу от религиозного вот такого содержания, именно как от коньюктурного и не очень понятного. Можно сказать, что я буду заниматься пространственным искусством. Но это тоже … Любое пространство решается в пространстве. Вообще слово пространство - это то, что вмещает в себя все. Тогда можно сказать, что я буду заниматься всем. Но, все-таки в силу того, что я работаю в каких-то помещениях, в каких-то интерьерах, даже если ты работаешь в лесу, в поле, все равно ты выстраиваешь какое-то пространство. Это очень интересно. Оно сохраняет понятие сакральности. Но сакральность - это вещь, скорее из области детских для меня сейчас представлений неизвестного, неведомого, приключение. Это тоже вещь сакральная. Хотя это приключение, вполне возможно, приход сюда. Я только что ехал на велосипеде по ночной Москве, по льду. Это было потрясающее сакральное приключение. Потому что я ударился об «Мерседес» меня обматерили, на меня напала собака. Было еще много вещей неожиданных, которые меня потрясли в силу ясности сознания, приобретенной недавно. Но сама постановка, например, работа, меня убедила в том, что люди все очень сложные, очень проблемные. Такая большая работа, с таким большим коллективом требует невероятной дисциплины, организации. Если все это выдержать, возникает невероятное чувство чуда, что как-то ты все это вынес, пронес, и это состоялось. Можно конкретно объяснить, где ты что преодолел, но это работа с самим собой. Это скрытая от мира работа. И я стал как бы другим немножко благодаря этой работе. Может быть, более выдержанным, более спокойным, более готовым к любой человеческой неожиданности. И это есть, как в древности считалось результат религиозной работы, но это можно описать обыкновенным воспитанием, обыкновенным опытом, какими-то человеческими вполне качествами.

Лунгин П.С. 

Вы знаете, я хочу поблагодарить Алексея Михайловича, хотя техническое оснащение оставляет желать лучшего. Но, мне кажется, что сама идея такого семинара, как возвращения к некоторым философическим, поэтическим кружкам, сама идея такого семинара, которым никто не зарабатывает, ни получает, а люди приходят по тому, что им этого хочется, интересно, она настолько прекрасна и сейчас нова, что я хочу восхититься этим вслух, поблагодарить и благословить. 

Лидов А.М.

В заключение мне тоже хочется поблагодарить Павла. Мне кажется, что, не смотря на все технические проблемы, разговор получился очень интересным и плодотворным. Нет ответов на все вопросы, но их и быть не может. А то, что есть какое-то движение и какой-то интерес - это уже дорогого стоит. Спасибо.
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