ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

ИНСТИТУТ ЭКОНОМИКИ, УПРАВЛЕНИЯ И ПРАВА (г. Казань)

ИНСТИТУТ СИНЕРГИЙНОЙ АНТРОПОЛОГИИ (г. Москва)
приглашают принять участие в работе
Всероссийской научно-практической конференции 

«НОВЫЕ МЕТОДЫ В ФУНДАМЕНТАЛЬНОЙ ПРОБЛЕМАТИКЕ СОЦИАЛЬНОЙ ФИЛОСОФИИ: СИНЕРГИЙНАЯ АНТРОПОЛОГИЯ»
г. Казань, 19 – 20 ноября 2009 г.

при поддержке Российского фонда фундаментальных исследований

Синергийная антропология – одно из новых трансдисциплинарных направлений гуманитарной науки, активно разрабатываемое в различных научных центрах (Москва, Казань, Новосибирск, Томск, Великий Новгород и др.). Концепция и методы синергийной антропологии, выработанные в ней понятия несут в себе богатый теоретико-методологический потенциал для развития проблемного поля социальной философии. На конференции предполагается обсудить самые актуальные вопросы социальной и антропологической ситуации, такие как проблемы межкультурного и межконфессионального диалога, этнических взаимодействий, религиозного экстремизма, новых культурных практик и гуманитарных стратегий, кризисных феноменов антропологической динамики и др.
В рамках конференции планируется работа по следующим направлениям:
Синергийная антропология как модель человека и как методологическая основа фундаментальной проблематики социальной философии (руководитель секции – С.С. Хоружий, д.ф.-м.н., проф., директор Института синергийной антропологии (г. Москва)).
Этничность как цивилизационный феномен (руководитель секции – О.И. Генисаретский, д.иск., проф., директор Центра синергийной антропологии ГУ ВШЭ (г. Москва)).
Многообразие социально-философских концепций в современной России (руководитель секции – С.А. Смирнов, д.филос.н., проф., редактор журнала «Человек.RU»).
Идентичность и «круг проблем» современной социальной философии (руководитель секции – М.Д. Щелкунов, д.филос.н., проф., председатель Татарстанского отделения РФО).
Формирование секций будет происходить по мере поступления докладов. Темы докладов должны соответствовать проблематике конференции. 
Заявку на участие и текст доклада необходимо представить в электронной форме по установленному образцу в срок до 5 ноября 2009 г. Рекомендуемый объем текста доклада – до 6 страниц, выполненных в приложении Microsoft Word (Microsoft Office 2000) в формате текста DOC. Формат страницы: А4. Поля: верхнее, нижнее, левое, правое – по 2 см. Междустрочный интервал: одинарный. Отступ первой строки абзаца: 1,27 см. Сноски: обычные с автоматической нумерацией. Наименование шрифта: Times New Roman. Величина шрифта: 14. Межбуквенный интервал: обычный. В тексте доклада не допускается выделения прописными (заглавными) буквами.
Заявка и текст доклада направляются по электронному адресу 191109@ieml.ru во вложенных к письму файлах. Название файлов, содержащих текст доклада, должно совпадать с фамилией автора (автора, следующего первым в алфавитном порядке, если работа выполнена авторским коллективом), написанной латинскими буквами, например, «ivanov». Заявка направляется в отдельном файле под примерным названием «ivanov-zayavka». Редакция вправе отклонить от публикации тезисы, полученные позднее 5 ноября 2009 г., либо представленные с нарушением предъявленных требований. Командировочные расходы несет направляющая организация.

Конференция проводится по адресу: Республика Татарстан, г. Казань, ул. Московская, д.42.

Контактное лицо – Минникаева Лилия Рустамовна, менеджер кафедры философии; 
  тел.: (843) 231-92-90, e-mail: 191109@ieml.ru
Анкета-заявка
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ОБРАЗЕЦ ОФОРМЛЕНИЯ ТЕКСТА ДОКЛАДА
ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВАНИЯ СИНЕРГИЙНОЙ АНТРОПОЛОГИИ
Иванов И.И. Институт экономики, управления и права (г. Казань)
д.филос.н., профессор
